



# 红色娘子军：走上琼崖革命前台

文/海南日报记者 杜颖

九曲江长河奔涌，动情讲述85年前发生在琼海市阳江镇的那一场令时代缅怀的革命轶事。

1931年5月1日，中国工农红军第二独立师女子军特务连在乐会县第四区（今琼海市阳江镇）宣告成立，她们用坚韧不拔的精神开启了一段革命斗争的恢弘历史，写下中国革命斗争史上不朽诗篇。

2014年4月19日，最后一位红色娘子军战士卢业香在琼海去世。

## 娘子军线索： 1950年代被无意间挖掘

2015年夏，听说海南琼海市委党史研究室主任谢才雄到深圳，82岁高龄的刘文韶不顾身体的虚弱，硬是从住院的病房中出来，要与谢才雄见上一面。

刘文韶是挖掘红色娘子军历史的第一人，1957年其完成的长篇报告文学《红色娘子军》，发表在同年8月号的《解放军文艺》上，动情的笔墨蘸染着历史的回声，随之带来的是广泛而深远的社会影响。

“与其说我发现了红色娘子军，更不如说，娘子军影响了我的一生。”刘文韶甚是感慨。

在这段历史篇章中，娘子军所剩的遗物已经十分稀少，刘文韶拿出了珍贵的3大本采访本，上面密密麻麻地记录着1950年代采访的娘子军的细节，当年的采访本，如今珍贵无比。刘文韶默声无语，思绪飘远，老伴林秀琼知道，终有一天，他要将这些亲笔的史料捐献给国家……

凝望中，时光的指针拨回了历史的长河。

1956年，中国人民解放军总政治部向全军发出开展建军30周年征文号召，参加过渡海作战的刘文韶在海南军区政治部当宣传干事，海南军区征文的事很快落到了他的头上。小伙子四处寻找素材，偶然一次，在一本关于琼崖纵队战史的油印小册子上，他发现了这样一句话：“在中国工农红军琼崖独立师师部属下有一个女兵连，全连有一百廿二人。”除此之外，再无任何内容，这短短30个字令有着新闻素养的刘文韶内心砰然触动，“红军历史上女指挥员和女英雄很多，但成建制的女兵连队还从未听说过！”

在专门找到时任海南军区副司令员马白山和海南区党委书记肖焕辉，得到他们确切肯定女兵连的存在后，刘文韶踏上了找寻之路，那正是1956年的夏天。

茫茫人海，偏远乡村，几经辗转，当刘文韶见到女兵连连长冯增敏时，一部恢宏的历史画卷展开了。

骑着自行车在田间土埂穿

梭半年多，与冯增敏四次深谈，凭着冯连长留下的记忆，刘文韶找到了其他20多位健在的女红军，这些已归田的女战士白天干繁重的农活，采访多是在夜晚进行。生活极度艰苦、连煤油灯都舍不得用的女红军们，借着灶火的光，讲述曾经发生在自己身上的一幕幕。

中国20世纪20年代，受封建社会和地主阶级的压迫剥削，海南广大的农村妇女有如生活在大石压顶下的凄惨小草，“三从四德”、“四权”（指政权、神权、族权、夫权）等封建制度的摧残，妇女比不上一只猪、一头牛。

压迫越重，反抗就越强烈，这就是中华民族的精神，是历史前进的必然，也是琼崖要蜕变，要进步的必然！

20世纪20年代中叶，王文明、杨善集等琼籍革命志士从上海、广州返乡，带回了中国共产党“贫苦农民要翻身求解放”的革命道理，阳江镇正是王文明的故乡，他在广袤乡村竖起了革命的旗帜，点燃了农民革命的第一支火把，也推动妇女革命掀起热潮。

在新贡村，当时已参加了妇联的王时香遇到了被恶霸地主逼迫当小妾的一位叫娇花（后起名庞琼花）的小女孩，娇花不嫁不从，地主狠命地毒打她，妇联的同志一齐赶到，大胆与地主理论，不但救出了庞琼花，还将其他几名弱女子救了出来，没多久，这事传遍了乐四区。

一股强大的反封建、反压迫的力量在这里形成。

1927年，琼崖地委迁入乐四区，并改为琼崖特委，广大工农群众团结起来，打土豪，分田地，烧田契，轰轰烈烈开展土地革命，特委办公地就在南勋乡靠近白水磉的村庄，革命志士冯增兴家屋后“鸭寮园”的一处草寮里。冯娇七（后改名冯增敏）是冯增兴的七妹，受父亲和哥哥为革命和特委服务的耳濡目染，倔强性格的她真切地看到，特委的同志多么慈爱、亲切，与反动阶级的残酷无情形成鲜明的对比，她深深相信党。

得到父母兄长支持的冯增敏，结识了总来冯家听哥哥讲授革命道理的庞娇莲（即后来娘子军排长庞学莲）、王娇兰（即王金兰）、王阿兰（即王运兰）等青年妇女相识了。1928年的这个夏天，时代为一群不愿被命运所奴役的女人开启了一条通向革命的层峦叠嶂的山道，注定了她们此后一生都要在艰险中攀登。

## 战争洗礼铸就 不朽的娘子军精神

在阳江，83岁的庞庆美穿着



琼海当年的红色娘子军训练场。

小碎花衣裳，时常坐在自家门口，一边帮衬着儿子开的电动车店招徕生意，也帮着照顾全家人。

“别看我家婆婆年纪大，但耳聪目明，家人现在虽然很少提太奶奶的事，但所有的一切，她都记在心里。”庞庆美的外孙女符彩虹说。

庞庆美是红色娘子军战士王运梅的女儿，2013年，103岁的母亲过世对她来说是很大的打击，见到记者来到家中，她很动情地说，“我没有什么念想了，母亲没有留下遗物，唯有一套旧军装，我还经常穿一穿。”

去年，庞庆美拿出自己的几千块积蓄，修葺了母亲的坟，她告诉了我们一个愿望，有一天攒够了钱，能为母亲建一座碑，将母亲一生的革命和苦难都刻在上面，留给后人，这样方对得起母亲。

王运梅是红色娘子军文艺作品中被广为传颂的战士。庞庆美的哥哥就死在了跟随母亲革命战斗的迁徙中……

1930年2月，周恩来同志听

取中共琼崖特委书记冯白驹关于琼崖革命斗争情况的汇报，高度评价了琼崖党组织和人民群众的革命斗争精神。同年4月，中共琼崖第四次代表大会在瑞山召开，掀起了琼崖第二次土地革命的高潮。乐会县广大妇女的积极性高涨，在扩大红军时，不但男青年坚决要参军，也有一个个女青年的身影。

1931年5月1日，枝叶婆娑的凤凰树梢，绽开了一朵朵热烈的花，像晾晒着的红绸缎，乐会四区赤赤乡（今琼海阳江镇）内园村的操场上，100名飒爽英姿的女子军战士头戴红五星八角帽，脚打绑带，排着整齐的队伍，站在会场中央。在鲜红的党旗和连旗下宣誓：永远跟着党，为党的事业奋斗到底！

从此，女子特务连的战旗，高高飘扬在中国工农红军第二独立师的行列里！赤赤乡作为女子军的诞生地永垂青史。

2个月后，娘子军投入了真正的战斗。沙帽岭伏击战，让娘子军一战成名。

下转B03版▶



2014年4月19日上午，最后一位红色娘子军战士卢业香老人于琼海家里去世，享年100岁。海南日报记者 张杰 摄